

山南报

ལྷོ་ཁོང་ཆགས་པ་བཟུང་།

中共山南市委主管 中共山南市委宣传部分主办 山南报社出版
山南网网址: http://www.xzsnw.com

2025年2月
14
星期五
乙巳年正月十七
国内统一刊号
CN54-0018
代号 67-21
第 2682 期
今日 4 版

大国外交的新春之约

新华社记者 张远 张代蕾

在世界欢庆“中国年”之际，中国“新春外交”书写新篇章。

从2025年元旦到农历蛇年春节，习近平主席分别同俄罗斯、美国等国元首和欧盟机构领导人视频会晤或通过电话进行沟通，同亚太、亚欧、拉美等地区多国政要会见会谈，向多国领导人致电，促进大国关系稳定发展，深化睦邻友好，与全球南方国家共谋新发展，为完善全球治理增添新动力。

在元首外交的战略引领下，新时代中国特色大国外交同世界共赴“新春之约”，将全方位多层次外交布局

景徐徐铺展，为全球注入新的希望和信心。

向新，促进大国关系稳定发展
“亲爱的朋友”——1月21日，俄罗斯总统普京在同习近平主席的视频会晤中这样称呼习近平主席。互致新年贺电、举行视频会晤……中俄元首年初的密切互动延续友好传统，凸显中俄关系的成熟稳定。

“以中俄关系的稳定性和坚韧性应对外部环境的不确定性，共同促进两国发展振兴，维护国际公平正义”，习近平主席在视频会晤中这样点明中俄关系在全球格局中的重要作用。

俄罗斯人民友谊大学副教授奥列格·季莫菲耶夫认为，中俄领导人在新年之初的互动，展现出两国致力于在全球及地区层面发挥稳定作用的意愿与决心。

1月17日，习近平主席应约同美国当选总统特朗普通电话。1月27日，习近平主席向美国艾奥瓦州友人回赠新春贺卡，致以节日祝福。从高层互动到民间友好，中国发出推动中美关系稳定、健康、可持续发展的清晰信号：“中美两国拥有广泛共同利益和广阔合作空间，可以成为伙伴和朋友，相互成就、共同繁荣。”（下转第三版A）

王君正在自治区党委理论学习中心组专题学习会上强调 深入学习贯彻习近平总书记重要论述 持续巩固深化党纪学习教育成果 在加强党的纪律建设上发挥示范引领作用

严金海 嘎玛泽登 刘江作交流发言

西藏日报拉萨2月12日讯（记者 刘文涛 张新华）12日上午，自治区党委书记王君正主持召开自治区党委理论学习中心组专题学习会，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述、习近平总书记在中央政治局民主生活会和二十届中央纪委四次全会上的重要讲话精神，持续巩固深化党纪学习教育成果，进一步增强党性、严守纪律、砥砺作风，在加强党的纪律建设上发挥示范引领作用，高标准高质量开好民主生活会，为建设社会主义现代化新西藏提供坚强保证。

严金海、嘎玛泽登、刘江、袁红刚、汪海洲、赖敏、任维、肖友才、达娃次仁、斯朗尼玛、龚会才、姜文鹏作交流发言。

认真听取大家发言后，王君正指出，大家的发言结合思想工作实际，既谈学习体会，也谈落实举措，对习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述的理论认识更加全面

系统，纪律意识进一步增强，工作思路更加清晰，必将积极促进西藏各项事业发展。

王君正指出，党的十八大以来，习近平总书记从推动党的自我革命的战略高度，把党的纪律建设纳入新时代党的建设总体布局，作为全面从严治党之策，推动正风肃纪反腐向纵深发展，从根本上扭转了管党治党宽松软的状况。习近平总书记在中央政治局民主生活会、二十届中央纪委四次全会上的重要讲话，深刻分析了新时代加强党的纪律建设面临的新形势新任务，科学回答了新时代党的建设的重大理论和实践问题，为全面加强党的纪律建设指明了前进方向、提供了根本遵循。全区各级各部门和广大党员领导干部要提高政治站位，深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，深刻领会蕴含其中的科学世界观和方法论，切实增强责任感和紧迫感，始终保持全面从严治党永远在路上的坚韧和执着，以高度的政治自觉、思想

自觉和行动自觉，巩固深化党纪学习教育成果，以严明纪律砥砺过硬作风，以担当作为的实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

王君正强调，要坚持理论联系实际，坚定不移把习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述落到实处，持之以恒推动全面从严治党走深走实。锤炼坚强党性，永葆共产党人政治本色。把政治修养摆在党性修养的首位，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，把习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略贯穿到经济社会发展的全过程各方面，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，确保党中央决策部署在雪域高原落地生根、开花结果。严守政治纪律和政治规矩，以实际行动践行对党忠诚。坚持把“两个维护”作为最根本的政治纪律和政治规矩，坚持和加强党的全面领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，准

确把握党中央对西藏工作的战略定位和部署要求，切实把讲政治的态度转化为干事创业的行动，持之以恒抓好“稳定、发展、生态、强边”四件大事落实，努力推进“四个创建”不断取得新成效，以扎扎实实的工作推动长治久安和高质量发展。坚持党性党风党纪一起抓，带头增强党性、严守纪律、砥砺作风。领导干部要坚持把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来，充分发挥“关键少数”作用，坚持以身作则、示范引领，做到学纪、知纪、明纪、守纪，带头公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，自觉接受各方面监督，加强对亲属和身边工作人员的教育约束，永葆清正廉洁的政治本色。发挥纪律保障激励作用，不断激发遵规守纪、干事创业的动力和活力。坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，严格落实“三个区分开来”，健全完善作风建设长效机制，持续深化整治形式主义为基层减负，充分调动和保护干部的积极性、主动性、创造性。

（下转第三版B）

文化中国行

冬日的山南安静、美好，景色更是美不胜收。晶莹的库拉岗日雪山、梦幻的普姆雍错蓝冰、仙气飘飘的扎日乡、金色的哲古草原……

凭借无垠的雪山、广袤的草原、蜿蜒的河流和深厚的历史文化底蕴，山南已成为我区周末及小长假出游的热门目的地之一。

一年来，我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平文化思想，全面落实自治区、全市宣传思想文化工作会议精神和全区文化和旅游工作会议部署，紧扣年度目标任务，以扎实的行动和创新的精神，推动各项工作稳步前进。2024年，全市共接待国内外游客7593243人次，比上年同期增长22%，实现旅游总收入288895.7万元，同比增长15%。

我市深挖文化资源，各类文艺作品百花齐放，在各类舞台上大放异彩。情景歌舞剧《一路相伴》、舞剧《信——党的光辉照边疆》、舞蹈《牛弦琴》《犀鸟之魂》等我市优秀文艺作品在西藏大剧院和第二届西藏文化艺术节等各类平台展演中获得观众一致好评；打造完成文艺精品243部，文艺创作呈现新活力；2024年文艺创作扶持与奖励作品33部。这些作品，不仅丰富了市文化艺术的宝库，更为山南旅游产业的蓬勃发展增添了强劲的文化动能。

“我觉得不管是演员的表现能力，还是整个剧整体的表演，令我感触特别深，也感到非常震撼，演得特别成功。”来自湖南的尹秋云在陪孩子观看情景剧《信——党的光辉照边疆》后感慨道。一年来，我市以深度融合为契机，成功举办雅鲁文化旅游节开幕式文艺演出、山南市第二届思金拉措旅游民歌盛典、“同心·同梦·同行”全民乐谱大赛、“军民共庆八一建军节”携手共创“模范城市”等系列文艺活动，让更多优秀的文艺作品走进群众身边。

在传承中华优秀传统文化方面，我市积极申报扎囊木雕等4家自治区级非物质文化遗产生产性保护示范基地；推动琼结拉玉谱钦等8家非物质文化遗产项目传习基地创建工作。一年来，共实施文化保护项目9个，目前正在实施5个，已完成4个。

2025年春晚在拉萨设立分会场，将舞台搭建在世界文化遗产布达拉宫前，这场独具西藏特色的文化盛宴赢得了全球观众的赞誉。（下转第三版C）

以融合之势 促文旅之兴

本报记者 白玛珍珠

桑珠次仁在市住建局等单位调研

本报讯（记者次仁罗布）2月11日，市委副书记、市长桑珠次仁先后深入市住建局、农业农村局、教育局调研，并召开座谈会安排部署相关工作。

每到一单位，桑珠次仁逐一走访业务科室，与干部职工亲切交谈，详细了解人员力量、科室职能等情况，勉励大家要钻研政策业务，提升专业能力、创新意识，勇于担当作为，不断推动各项工作迈上新台阶。

在市住建局，桑珠次仁强调，要加强项目管理，严格履行监管职能，依法依规推进项目建设，确保各环节流程规范、程序严谨、手续完备，经得起检验。要聚焦提升城市品质职能，以庆祝自治区成立60周年为契机，大力实施城市更新，精心做好城市体检，精致打造城市风貌，着力提升城市治理水平，不断增强人民群众幸福感、获得感。要严格落实全面从严治党主体责任，加强廉政教育，狠抓纪律建设，牢牢守住廉政底线，构建好亲清政商关系。

在市农业农村局，桑珠次仁强调，要强化谋划研究，按规定将功能相近、审批内容相似的小项目打捆立项审批，确保有效投资纳入库。要进一步加快项目前期工作，推动项目早开

工、快建设，不折不扣完成好月度、季度、年度固定资产投资目标任务。要强化科技赋能，加强农业技术指导，加快推进种业科技攻关，延伸产业链条，提升产品附加值，推动特色优势产业绿色化、特色化、精品化、品牌化发展。要加快组建农业产业联盟，实现资源共享、优势互补和互利共赢，积极扶持当地农牧民就近就近增收就业，让群众在产业发展建设中实现增收、得到实惠。

在市教育局，桑珠次仁强调，要聚焦重塑辉煌、重回第一方阵目标任务，进一步深化教育综合改革，加快提出教育强市规划，建立健全奖惩体系，发挥考核指挥棒作用，不断激发教师队伍工作能动性。要坚持职业教育与就业并重，聚焦“产学研”深度融合，围绕低空经济、清洁能源、氢能制备等新质生产力人才需求，提前谋划布局，优化职业教育专业设置，加大“本土化”人才培养力度，更好满足全市经济发展所需。要始终绷紧校园安全这根弦，准确把握校园安全面临的新形势，常态化开展法治宣传教育、安全隐患排查等工作，确保校园持续保持安全稳定，打造更高水平“平安校园”。

市政协退休老同志新年座谈会召开 巴珠出席

本报讯（记者拥青卓嘎）2月12日，市政协退休老同志2025年新年座谈会召开，介绍2024年我市经济社会发展和政协工作情况，听取老干部意见建议。

市政协主席巴珠出席并讲话，市政协副主席邓建军、达娃次仁、索朗巴珠出席。

巴珠向安置在乃东的政协退休老同志一一敬献哈达、发放慰问金，代表市政协向离退休老同志及家属致以新年问候和美好祝愿。

与会同志共同观看了市政协工作汇报片，一道回顾了过去一年我市工作的新气象、新成就。离退休老干部对市委、市政府、市政协的关心关怀表

示感谢，对过去一年我市各项工作取得的新成绩给予高度评价，并围绕山南长治久安和高质量发展畅所欲言，积极建言献策。

巴珠指出，政协老领导、老干部、老同志在各个时期、各自岗位，兢兢业业、忘我工作，把自己的青春和人生最好年华奉献给了雅鲁大地和山南各族人民，为山南长治久安和高质量发展作出了重要贡献。希望政协离退休老同志一如既往地关心支持山南各项工作，继续为山南各项事业发展出谋划策、多建睿智之言、多献务实之策，为推动政协工作高质量发展、全面建设社会主义现代化山南作出新的更大贡献。

我们的节日

总台2025年元宵晚会拉萨分会场： 在藏韵风情中欢度佳节

何慧忠 边珍



元宵佳节到，喜庆闹元宵。2月12日是农历正月十五，我们迎来乙巳年元宵节，总台2025年元宵晚会也如约而至。

继总台2025年春晚拉萨分会场惊艳“出圈”后，总台2025年元宵晚会再次将西藏拉萨推向了舞台中心。

在总台2025年元宵晚会拉萨分会场上，扎西平措、刘宇等带来的民族特色节目《衣脉相承》再次掀起全民唱跳的新浪潮。这首歌曲不仅诠释了西藏服饰文化的魅力与内涵，其精彩纷呈的服饰展示更是蕴含着匠人的智慧和心血。精美的工艺、独特的图案、绚丽的色彩，无不彰显着西藏人民对美好生活的向往与追求。

扎西平措表示：“2019年，我有幸在北京主会场参加了春晚和元宵晚会。而今年，我代表家乡，在拉萨布达拉宫广场登上春晚和元宵晚会，将作品呈现给大家，感到特别兴奋和自豪。”

据悉，春晚导演组在征集元宵晚会作品时，被扎西平措发布的这首赞美藏语文字之美的《衣脉相承》所吸引，认为其律动非常适合走秀场景，能提振走秀者的精气神。因此，（下转第三版D）

图为演员展示西藏服饰。（总台元宵晚会截图）

闹元宵 庆佳节

本报记者 玉措 洛桑桑布

欢乐闹元宵，共庆团圆年。2月12日，以“我们的节日·精神的家园”为主题的2025年欢乐闹元宵猜灯谜包汤圆活动在市体育场举办。

活动在欢快的锅庄中拉开序幕，学生、环卫工人、退休干部、社区群众以及少数民族代表等共计100余人随着欢快的音乐歌舞而舞，市民将喜悦的心情融入锅庄，齐聚一堂共庆元宵佳节。

“通过跳锅庄来庆祝元宵真得很开心，听说一会儿还有猜灯谜和包汤圆的活动，真是太热闹了。”市民达娃卓玛说。在灯谜区，火红的灯笼与谜题托着浓浓的节日氛围，有妙趣横生的俗语谜，有深藏寓意的成语谜，大家兴致勃勃，踊跃参加，或驻足思考，或探讨交流，直到猜出正确答案才肯罢休，现场一片热闹景象。

在包汤圆现场，市民积极参与，大家迫不及待地各展身手，大胆地去尝试、捏、搓、按、团，包得不亦乐乎。不一会儿，一碗碗热气腾腾的汤圆就出锅了。（下转第三版E）



图为市民正在包汤圆、煮汤圆。

本报记者 玉措 摄